附件：

关于开展2019年度教育教学科研课题申报工作的通知
建教协[2019]28号
各专业委员会、地方建设教育协会：

    为丰富协会科学研究工作，促进建设领域教育工作深入发展，中国建设教育协会决定开展2019年度教育教学科研课题申报工作。现就有关工作具体要求通知如下：

一、立项范围
    为做好本年度课题的申报工作，协会围绕建设行业教育教学改革和发展中的重点、热点和难点问题以及协会承担的课题，编制了《中国建设教育协会教育教学科研课题指南（2019年度）》供选题参考（见附件）。该《指南》的作用在于为课题申报提供选题方向和研究范围，申报者可结合实际自行设计课题名称和研究内容。对《指南》未涉及到的课题，申报者认为具有理论和实践价值的也可申报。

二、申报条件
    按照《中国建设教育协会教育教学科研课题立项管理办法》，申报人条件除了要符合管理办法的规定以外，还需满足以下条件：

   （一）同一课题（包括子课题）没有在其他科研管理部门立项；

   （二）以往经本协会审批立项的课题都已结题。

    不满足上述条件的不能参加本年度课题申报。

    对申报者所在单位有经费支持的课题，协会将考虑优先立项。

三、申报方式与时间
    本年度课题申报初审工作由各专业委员会、地方建设教育协会统一组织、统一报送。

课题申报人于2019年5月31日前将所在会员单位签字盖章的《中国建设教育协会课题申请书》纸质和电子版材料提交相关专业委员会或地方建设教育协会。

    课题申报需要填写《中国建设教育协会课题申请书》，相关文件可从中国建设教育协会网站http://www.ccen.com.cn“科研管理—科研动态”栏目查询、下载。

    各专业委员会、地方建设教育协会完成项目初审工作后，将初审通过的课题申报纸质材料和汇总表签字盖章，于2019年6月30日前寄送中国建设教育协会研究部。逾期申报、寄送的课题不予受理（以邮戳时间为准）。

    获得立项的课题名称、课题负责人及所在单位，将在中国建设教育协会网站上予以公布。

联系方式

    地址：北京市海淀区三里河路13号，中国建筑文化中心北座7002室，中国建设教育协会研究部，邮政编码100037。

    联系人：傅  钰

    联系电话：010-88083756

    电子版材料报送邮箱：cace1992@163.com。

    附件：中国建设教育协会教育教学科研课题指南（2019年度）

                                                      2019年4月16日

附：

中国建设教育协会教育教学科研课题指南

（2019年度）

为了做好教育教学科研课题立项申报工作，中国建设教育协会围绕建设教育工作面临的重点、难点和热点问题以及协会承担的课题，编制了科研课题指南，供选题时参考。
一、建设类院校工程教育改革实践与对策研究
选题意图：在建筑行业转型升级、高等教育内涵发展的背景下，高等工程教育在推进“双一流”“新工科”建设、探索多元化协同育人体系、加快建筑领域紧缺人才培养、加强学科交叉融合、建构复合型专业建设方面亟须加强研究与实践。
研究任务：在顶层设计、办学特色、专业建设、制度建设、质量保障、文化建设、模式创新等方面开展单项或综合研究。
二、加强新形势下行业院校德育工作、“思政课程”与“课程思政”建设的研究与实践
选题意图：加强德育工作体系建设，以及“思政课程”与“课程思政”建设，已成为院校工作的重要内容。坚持德育为先、能力为重、全面发展的教育理念，不断增强大德育与大思政建设的思想性、理论性、亲和力和针对性，把握新时代德育工作与课程建设的特点和存在的问题，将社会主义核心价值观贯穿教育教学各个环节。
研究任务：有效地将习近平新时代中国特色社会主义思想融入学校思想政治教育，针对建设行业对人才的需要，研究探索建设类院校大德育与大思政工作建设的规律、特点、方法和措施。

三、建设行业职业教育的改革与实践
选题意图：2019年国务院颁布了《国家职业教育改革实施方案》（简称《实施方案》），把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出的位置，并要求从2019年开始，在职业院校、应用型本科高校启动“1+X”制度试点工作，认真学习并贯彻落实好《实施方案》，需要进行深入地研究和实践。

研究任务：针对《实施方案》提出的完善国家职业教育制度体系、构建职业教育国家标准、促进产教融合校企“双元”育人、建设多元办学格局、完善技术技能人才保障政策、加强职业教育办学质量督导评价、做好改革组织实施工作7个方面，20条措施，开展提升新时代职业教育现代化水平的单项或综合研究。

四、深化建设行业创新创业教育改革的研究与实践
选题意图：深入推进创新创业教育改革，对于促进建设教育科学发展，全面提高人才培养质量，推动产学研用结合和创新型国家建设具有重大的现实意义和长远的战略意义。

研究任务：在推进创新创业教育改革、实践创新基地建设、培养学生创新精神、培育创新创业文化、强化就业创业服务体系建设等方面进行研究与实践。
五、装配式建筑技能人才培养的研究与实践
选题意图：在装配式技术飞速发展的新形势下，人才先行显得尤为重要。在如何发掘新型技能需求、如何弥补人才缺口、如何借鉴国内外先进技术和人才培养模式等问题上需要进行深入探索与研究。
研究任务：参照国家相关政策和标准，集中展开装配式建筑中钢结构、混凝土结构、木结构等项目的调研，从材料构建、设计施工、运营维护等阶段进行考察，同时融合建筑信息化对BIM人才的需求，对如何建立科学的人才培养机制提出建议。
六、建设建筑类“金课”的研究与实践
选题意图：教育部提出的五大类型“金课”包括线下“金课”、线上“金课”、线上线下混合式“金课”、虚拟仿真“金课”和社会实践“金课”，开展建设这五类“金课”的研究与实践，是体现建设教育“以学生发展为中心”理念的“最后一公里”，是人才培养的核心要素。
研究任务：以打造“金课”为抓手，开展课程建设以及与课程建设相关的质量标准、评价办法、激励措施、政策保障等方面的研究与实践。
七、面向建设行业的教材建设以及学员能力培养的研究与实践
选题意图：建设行业专业技术管理人员是生产一线的关键管理人员，他们的实际水平和工作能力对于建筑质量、生产安全影响巨大。近年来，建设行业新技术、新标准、新规范不断出现，而教学和培训用教材更新较慢，在教育教学和培训过程中对于学员专业能力培训的方法和手段较少，还不能完全适应企业的实际需求。
研究任务：开展对学员、教育和培训机构以及用人企业的调研，更新教材内容，创新教学模式，形成提升学员实际工作能力的教学手段和思路，结合实际工程案例开发课程和教材，开发新型信息化课程和教材，提高学员的学习效率和解决问题的能力。
八、学科竞赛、技能大赛体系建设与学生能力培养的研究与实践
选题意图：学科竞赛、技能大赛是培养和提高学生的实践能力与创新能力的重要途径之一，通过开展对学科竞赛、技能大赛体系建设的研究和实践，促进院校与行业企业的产教结合，并且为更好地开展竞赛提供指导。
研究任务：总结、分析和研究推动学科竞赛有序开展的保障机制，以及提高学生实践创新力、促进创新应用型人才培养的有效措施。
九、建筑业农民工教育培训、技能人才培养问题研究
选题意图：当前在建设教育工作中，农民工教育培训、技能人才培养还存在较多不足，需要持续的关注，不懈的探索和研究。
研究任务：总结归纳建筑农民工教育培训的新经验；分析探讨建筑业技能人才培养的途径和方法。
十、建设类院校教育信息化建设的研究与实践
研究意图：新时代赋予了教育信息化新的使命，以教育信息化支撑引领教育现代化，推动教育理念更新、模式变革、体系重构，是新时代我国教育改革发展的战略选择，对于构建教育强国和人力资源强国具有重要意义。

研究任务：在网络教育资源平台建设、运行和管理信息化建设、信息技术与教育教学融合、促进学生利用信息化手段自主学习等方面开展单项或综合研究与实践。

